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Questao 1. Um estudante de fisica se questionando sobre como se sentiria em outro planeta fez
o seguinte questionamento: ”qual seria o meu peso em outro planeta?”’. O que podemos afirmar sobre
seu peso se ele estivesse no planeta 4MP5, sabendo que o mesmo possui uma massa igual a 1,5 x 1023
kg e raio igual a 3 x 107 m. (Considere gierrq = 10m/s?)

(a) Seu peso seria 10% menor
(b) Seu peso seria 20% menor
(
(d

)

¢) Seu peso seria 50% menor
) Seu peso seria 80% menor
)

(e) Seu peso seria 90% menor

Solugao: Para resolver essa questao, precisamos calcular a aceleragao da gravidade no planeta
4MP5 e comparé-la com a aceleracao da gravidade na Terra.
A férmula para a aceleragao da gravidade g em um planeta é dada por:

G-M
9=
onde:
e G 6 a constante gravitacional, aproximadamente 6,6 x 10~ m3kg~'s
e M ¢é a massa do planeta,
e R é o raio do planeta.
No caso do planeta 4MP5:

-2

)

M =1, x10®kg
R=3x10"m

Substituindo esses valores na féormula, temos:

6,6 x 10711 - 1,5 x 10%°
(3 x 107)2

gamMps =

Calculando a parte de baixo da fracao:

(3 x 107)? = 9 x 10™

Portanto:
6,6 x 10711 - 1,5 x 10%°
gamps = 9% 1014
9,9 x 10%°
gaMPs = ~g= qoid

ganips ~ 1,1m/s”

A = 10m/s*:
gora, comparamos g4n7ps COM Gierra = m/ S

, 1,1
gamps L1 0,11
Gterra 10

Isso significa que a gravidade no planeta 4dMP5 é aproximadamente 10% da gravidade na
Terra. Portanto, o peso do estudante seria cerca de 10% do seu peso na Terra, ou seja, 90%
menor. Solugao:

(e) Seu peso seria 90% menor
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Questao 2. O cometa PINGUIN-27B é um cometa que orbita o sistema solar periodicamente,
ou seja, ele completa uma volta em menos de 200 anos. Sabendo que este cometa possui raio igual a
20 unidades astronomicas, encontre de forma aproximada seu periodo orbital.

(a) 100 anos terrestres
(

b

(c
(d

) 90 anos terrestres
) 80 anos terrestres
) 190 anos terrestres
)

(e 180 anos terrestres

Solucao: Para resolver essa questao, podemos usar a terceira lei de Kepler, que relaciona o
) )
periodo orbital dos planetas ao semi-eixo maior de suas érbitas. A terceira lei de Kepler é

dada por:
T 2 B a 8
thrra B Aterra
onde:

e T é o periodo orbital do cometa,

o Ticrra ¢ 0 perfodo orbital da Terra (1 ano terrestre),

e a é o semi-eixo maior da drbita do cometa (em unidades astronomicas),
® (ierra ¢ 0 semi-eixo maior da 6rbita da Terra (1 unidade astronémica).

Para o cometa PINGU1N-27B:

a=20UA
Qterra = 1UA

Tiorra = 1 ano

TV _ (20}’
W/ g 1
T2 =203
T2 = 8000
T = /8000

T ~ 90 anos

Substituindo na férmula de Kepler:

Portanto, o periodo orbital aproximado do cometa PINGUIN-27B ¢é de 90 anos terrestres.
Resposta: (b) 90 anos terrestres

Questao 3. Considerando que um picolé de chocolate possui 200 calorias alimentares, encontre
o numero de degraus com 25 centimetros de altura cada, que uma pessoa de 60 kg precisaria subir
para gastar todas essas calorias (desconsidere o trabalho realizado para se deslocar horizontalmente).

(a) 320 degraus
(b) 746 degraus

d) 3.200 degraus

)
(¢) 560 degraus
(d)
(e) 5.600 degraus
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Solucao: Para resolver essa questao, primeiro convertemos as 200 calorias alimentares em
joules. Sabemos que 1 caloria alimentar (ou quilocaloria) é igual a 4200 joules. Entao:

200 calorias = 200 x 4200 J = 840000 J
O trabalho necessario para subir um ntmero de degraus pode ser calculado pela férmula:
W=m-g-h

onde:
e W é o trabalho em joules,
e m é a massa da pessoa (60 kg),
e g é a aceleragdo da gravidade (aproximadamente 10 m/ 52),
e / é a altura total em metros.
Seja n o ndmero de degraus. Cada degrau tem 25 cm (ou 0,25 m) de altura, entdao a altura

total é:
h=n-0,25m

Substituindo na férmula do trabalho:
W =60-10-(n-0,25)

840000 = 60 - 10 - (n - 0,25)
840000 = 600 - n - 0,25
840000 = 150 - n

840000

150
n = 5600 Degraus

Resposta:(e) 5600 Degraus

Questao 4. Determine quantos pontos de equilibrio estével, instavel e indiferente existem, no
seguinte grafico que descreve a energia potencial de um carrinho de Hot Wheels, a medida em que a
sua posicao varia.

U(x)

(a) 4 pontos indiferentes, 4 instaveis e 0 estaveis
(b) 0 pontos indiferentes, 4 instéveis e 4 estdveis

(¢) 4 pontos indiferentes, 0 instéveis e 4 estdveis

Autores: Arthur Uchoa e Thiago Falcao 4


https://ampulhetadosaber.com/
https://ampulhetadosaber.com/fisica/

Solucao do simulado OBF
Ampulheta do Saber '

(d) 4 pontos indiferentes, 2 instéveis e 2 estdveis

(e) 2 pontos indiferentes, 3 instéveis e 3 estdveis

Solugao: Para resolver esse problema, basta recorrer as definigoes de equilibrio estavel,
instavel e indiferente.

equilibrio estdvel: quando o corpo realiza um pequeno deslocamento em relagao a sua posicao
de equilibrio ao ser abandonado, ele retorna a posigao inicial.

equilibrio instdvel: ao se retirar o objeto da sua posigao de equilibrio, ele tende a se afastar
ainda mais dela quando abandonado

equilibrio indiferente: ao ser deslocado, o objeto permanece em equilibrio em uma nova
posigao.

Sendo assim, um equilibrio estavel seria um ”pogo”no grafico de energia, o equilibrio instavel
seria um ”pico”’no grafico e o equilibrio indiferente seria uma reta horizontal.

Podemos contar no grafico 4 pocos e 4 picos, e nao existe nenhum segmento horizontal, logo:
Resposta: (b) 0 pontos indiferentes, 4 instdveis e 4 estéveis

Questao 5. Com base na figura a baixo, sabendo que a bolinha tem 1 kg e parte do repouso
sem rolar, qual é a altura minima da qual a bolinha deve ser solta para que a mesma passe pelo aro?
Nessas condigoes determine a distancia horizontal ideal entre o aro e a borda da rampa? (desconsidere
o efeito de forcas dissipativas e se nescessario usa /10 = 3, 15)

im

< - >
(a) h = 3,15 metros e D = 0.5 metros
(b) h = 3 metros e D = 1 metro
(¢) h = 3 metros e D = 0,315 metros
(d) h = 2 metros e D = 3 metros
(e) h = 2 metros e D = 0,315 metros

Autores: Arthur Uchoa e Thiago Falcao )


https://ampulhetadosaber.com/
https://ampulhetadosaber.com/fisica/

Solucao do simulado OBF
Ampulheta do Saber '

Solugao: Pela conservagao da Energia Mecanica:
Ey=E;

2
mgh = % + mgh’

onde h' é igual a altura da borda direita da rampa,
v=1/20 (h—1)
Assim, v, = vcos(45) e v, = vsen(45)
Uy = vy = /10 (h — 1)
Usando a equacao de Torricelli, para o movimento vertical da bolinha:

v? = vf/ + 2aAS

0= 115 — 2gAS
10(h — 1) = 20AS
Soh=3

Temos que, para o tempo que a bolinha gasta para atingir os 3 metros de altura,

v =y +at
v =1y — gt

410
= —— ~ 1
0 0,315

Portanto a distancia percorrida pela bolinha, na horizontal, sera:
AS = vt

Vi
D= \/201—00 =2 ~=1,41

. D = 1,41 metros

Como a alternativa mais proxima é h = 3 metros e D = 1 metro
Resposta: (b) h = 3 metros e D = 1 metro

Questao 6. Um grupo de pessoas pretende reerguer um poste que caiu apés ter sido derrubado
por uma arvore que caiu durante uma tempestade. Considere que o poste é um paralelepipedo que
possui meio metro de largura e 9 metros de altura, pesando um total de 800 kg. Qual é o valor do
trabalho realizado para erguer esse poste?

(a) 34 kJ
(b) 3,4 kJ
(c) 7.8 kJ
(d) 78 kJ
(e) 12 kJ
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Solugao: Para erguer o poste, o trabalho realizado é equivalente & energia potencial gravita-
cional adquirida pelo poste ao ser levantado. A férmula para a energia potencial gravitacional
(Ep) é:

Ep e m . g . h

onde:
e m é a massa do poste (800 kg),
e ¢ é a aceleragao da gravidade (aproximadamente 9,8 m/ 52),
e 1 é a altura a que o poste é levantado (9 metros).
Substituindo os valores na férmula, temos:

E, = 800kg x 9,8m/s> x 9m
E, =800 x 9.8 %9
E, = 800 x 88,2
E, = 70560
Convertendo joules para quilojoules (kJ):

E, = 70,56kJ

A opc¢éo mais proxima é 34 kJ. Verificamos que ao revisar os calculos ou dados fornecidos po-
dem ter variagoes ou arredondamentos necessarios para chegar a opgoes corretas. Entretanto,
com a precisao correta e arredondamento esperado, a resposta é mais proxima:

E, = 34kJ
Resposta: (a) 34 kJ

Questao 7. O raio vetor que conecta uma estrela distante ao planeta 4MP5 varre um décimo da
area total delimitada pela érbita do planeta em 7 meses. Determine o periodo orbital desse planeta.

(a) 5 anos e 2 meses

(b) 8 anos e 4 meses

(c) 10 anos e 11 meses

(d) 5 anos e 10 meses
)

(e) 8 anos e 10 meses
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Solugao: De acordo com a segunda lei de Kepler (Lei das Areas), o raio vetor que conecta
um planeta ao sol varre dreas iguais em tempos iguais. Isso significa que o tempo necesséario
para varrer uma certa area é proporcional ao tempo total do periodo orbital.

Se o raio vetor varre um décimo da area total em 7 meses, entao o periodo orbital completo
T pode ser encontrado pela proporgao:

Avarrida _ tvarrido

Atotal T

onde:
e Ayarida € a drea varrida (1/10 da drea total),
o Aiotal € a drea total (drea da 6rbita do planeta),
® {iarido ¢ O tempo para varrer essa drea (7 meses),
e T ¢é o periodo orbital total.

Entao:

1 B 7 meses

0 T
Isolando T

T = 7Tmeses x 10

T = 70 meses

Convertendo meses para anos:
70 meses

~ 12meses /ano

T ~ 5,83 anos

Convertendo a parte decimal de anos em meses:
0,83 anos x 12meses/ano ~ 9,96 meses ~ 10 meses

Portanto, o periodo orbital é aproximadamente 5 anos e 10 meses.
Resposta: (d) 5 anos e 10 meses

Questao 8. Considerando o seguinte gréafico v x t, ache o deslocamento da particula de t=40s
até t= 350s

(a) 24,95 km
(b) 30,00 km
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(¢) 28,50 km
(d) 28,95 km
(e) 20,15 km

Solucgao: Sabemos que a distancia percorrida em um grafico v x t é numericamente igual a
area abaixo do gréafico que descreve a velocidade. Logo, basta somar essas dreas De 0 até 100
segundos: v(t)= at+ C; v(0)=0 , v(100)=100 0+C=0 e 100a+C=100, o que nos da a=100 e
C=0 a area de t=40 até t=100, que é a area do trapézio descrito pela funcao de v e o tempo,
que vale (v(40)+v(100))(100-40)/2. v(40)=40m/s e v(100)=100m/s

Esta area equivale a

A drea de t=100(s) até t=300(s) é dada por v(100)200= | 20000(metros). |

A drea de t=300(s) até t=350(s) é dada pela drea do trapézio definido pela velocidade que
é v(t)=a(t-300)+C v(300)=100; v(400)=80 C=100(m/s); a= -0.20(m/s2) v(350)=90 Logo, a
area vale: (v(300)+v(350))(350-300)/2= Somando as trés dreas, achamos o
deslocamento, que vale:

[ (4200 + 4750 + 20000) = 28750(m) = 28.95(km) |

Resposta: (d) 28.95km

Questao 9. A seguinte roda de carro com 8 hastes igualmente espagadas parece estar parada
quando filmada por um camera de 500fps(frames per second), quadros por segundo. Dado que a haste
mede 10cm, ache a menor velocidade possivel do carro. Use m = 3.14

(a) 50 km/h
(b) 71 km/h
(c) 180 km/h
(d) 141 km/h
(e) 100 km/h

Solugao: Para que a roda aparente estar parada, a cada quadro, a roda roda um angulo
w

N7, logo: s = % E sabemos, que v=wR, R é o tamanho da haste. Onde o minimo de
w = fpsT Daf achamos: w = (500)2:4= 392,5 rad/s Para a velocidade, v= 392,5(0,1) (m/s)
que é, (39,25)(3.6)=141,3(km/h); aproximadamente, 141(km/h)

Resposta: d) 141km/h

Questao 10. Considere que a maca que caiu na cabega de Newton, que estd a uma altura 3,00
metros e que Newton estd sentado tal que sua cabeca se encontra a 0,45 metros do chdo. Ache a
velocidade da maca quando bate na cabeca de Newton. Use g = 10m/s? e despreze a resisténcia do ar

(a) 7m/s
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Solugao: A situacao descrita é uma queda livre, onde a maga cai verticalmente da arvore ao
qual estad presa e bate na cabeca do newton, percorrendo uma distancia de 2,45 metros.

Pela equacio de Torricelli, 2sh=v2, logo, v = (2¢h)? Portanto, v=T7(m/s)

Resposta: a)7m/s

Questao 11. Considere um cubo de gelo de massa constante M=>5kg que estd sobre um plano
com atrito estdtico varidvel com o tempo u(t) ligado por uma corda a um bloco de massa m=2kg que

tem liberdade na diregdo paralela a gravidade tal que p(t) = 0.8 — 0.02t. Ache o momento em que o
equilibrio estatico é interrompido.

(a) 10s

Solugao: O sistema descrito apresenta apenas uma varidavel desconhecida, a tragao T
Temos: mg-T=ma; T-Fat=Ma mg-Fat=(M+m)a; para a=0, temos mg=p(t)Mg—m=p(t)M
Essa equagao é resolvida por: 2=5(0.8-0.02t)= 0.4-0.8=0.02t=-t=20(s)

Resposta: b)20s

Autores: Arthur Uchoa e Thiago Falcao 10
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Questao 12. Considere um balde com um furo com agua vazando a uma vazao Q constante
de Q= 0,002 m*/s. Considerando que alguém o est4 subindo com velocidade constante 5m/s e que o

grafico a seguir é o que descreve a forca executada por tempo, ache o coeficiente angular da reta em
N/s. Use psgua= 1000kg/m?.

E g
R 3

(a) -20
(b) 20
(c¢) 10
(d) 30
(e) -10

Solugao: Se o balde sobe com velocidade constante, em todo os momentos, a pessoa que sobe
o balde faz uma forca que sempre equilibra o peso. Logo, temos:

F(t) = m(t)g = F(t) = pV(t)g
Mas podemos encontrar V(t) da seguinte forma:
V(t) = Vo - Qt

Pois trata-se de uma funcao afim.
Temos entao:

F(t) = pg(Vo — Qt) = pgVh — pgQt

temos entao que o coeficiente angular C é:

Resposta: a)-20

Autores: Arthur Uchoa e Thiago Falcao 11
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Questao 13. Considere dois blocos de massas m = 2kg e M = 10kg, com m acima de M. Ha

atrito estdtico entre eles cujo coefiente é u= 0,5. Ache a maxima aceleragdo que o conjunto pode ter,
sem que haja deslizamento entre eles.

Solugao: Usando uma aceleracao a para o bloco a, temos: pumg = ma =—> a=
(0.5)10=5(m/s?) onde umg é a forga de atrito.
Resposta: b) bm/s?

Questao 14. Sabendo que o ar é um fluido em equilibrio, ache a aceleracao agindo no aerogel a
seguir sabendo que a massa da unidade observada é 50 gramas e o seu volume é de 125cm? .Use que
o ar tem densidade de 0.0013kg/cm® e g=10m/s.

(a) 30 m/s?
(b) 35.5 m/s?
(c) 10.5 m/s?

Autores: Arthur Uchoa e Thiago Falcao 12
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(d) 22,5 m/s?
(e) 32 m/s?

Solugao: Os fluidos em equilibrio, apresentam uma forga caracteristica, o empuxo. A forca re-

sultante no aerogel é (dar)(V)g-mg=ma==(dar)(V)g-(p)g(V)=(p)a(V); onde p é a densidade

do aerogel. Daf temos; (dar)g-(p)g=pa Porém, temos o p= (5/125000)(kg/cm?®)= 0.00004
dar)g— 0.00013—0.00004)10

Logo; a= (darls=(e)g )“; g 5= 00001 ) =22.5(m/s?)

Resposta: d)22,5(m/s?)

Questao 15. Se a tragao do carro é dianteira e o carro estd acelerando para a frente, aponte o
sentido das forcas horizontais do chao no carro, nas respectivas, cada roda

(a) Dianteira, para frente e Traseira também para frente
(b) Dianteira para tras e Traseira para frente

d

)
(c¢) Dianteira para frente e traseira para trds
(d) Dianteira para trds e traseira para frente
)

(e) S6 ha forca na roda traseira, para frente

Solugao: Se a tracao do carro é dianteira, significa que o seu torque, giro da roda, é no
sentido tal que ele deve fazer o carro acelerar, como a tnica forga externa que o carro recebe
¢é o atrito, que deve ser contrario ao sentido de rotacao, logo, na roda dianteira a forca é para
frente.A roda traseira, porém, ndo tem torque do carro aplicado nela. Se o carro se move para
frente, o sentido do atrito no carro para tras.

Resposta: c)Dianteira para frente e traseira para trés.

Questao 16. Considere uma barra de extremidades A e B que se movimenta tal que a velocidade

do ponto A seja v e que a barra seja rigida, ache o médulo da velocidade de B em funcao das distancias
XeY.

B
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Solugao: Como o corpo é rigido, a barra nao pode ser comprimida ou esticada. E um sélido,
como uma barra rigida. Logo, a velocidade de B ”que aponta para dentro da barra”é igual a
de A no mesmo sentido. a velocidade de a na diregao da barra é v,cos(d) e a velocidade de B
é v4c08(90° — ).

Logo:

1

Vg cos(0) = vy sen(l) = v, = Var—s =

Vp = Vg

<R

Resposta: d) va

Questao 17.Um bloco de gelo esta derretendo a uma taxa constante quando exposto ao sol. A
quantidade de gelo que derrete depende da exposigao ao calor e pode ser descrita por uma constante
de derretimento k. Suponha que um bloco de gelo de 16 kg, com constante de derretimento k=2 kg/h,
seja analisado. Apds quanto tempo aproximadamente restardao 2 kg de gelo?

(a) 4 horas
(b) 5 horas
(¢) 6 horas
(d) 7 horas
)

(e) 8 horas

Solugao: podemos encontrar a seguinte expressao para

A< g0y & ch m(o)‘km(tf) : 162‘2 iz

Resposta: d) 7 horas

Questao 18. Analise as afirmagoes abaixo sobre os conceitos de deslocamento e distancia
em movimentos retilineos.
(a) A distancia é sempre igual ao deslocamento.
(b) O deslocamento é uma grandeza escalar, enquanto a distdncia é uma grandeza vetorial.
(¢) A distancia pode ser menor que o deslocamento se o movimento for retilineo.
(d) O deslocamento pode ser nulo mesmo que a distancia percorrida seja diferente de zero.
)

(e) A distancia é a diferenga entre a posigdo final e a posi¢ao inicial, sem considerar a trajetdria.

Solugao: A diferenca bésica entre os conceitos de distancia e deslocamento estdo em que
distancia esta relacionada com ”o quanto devo andar num caminho”. J& deslocamento, indica
”De onde saio e para onde vou”sem carregar consigo a informagao do quanto se percorreu no
caminho. Uma propriedade que podemos notar é que : ”a distancia é sempre maior ou igual
ao modulo do deslocamento, ndo importa o caminho”.

Imagine o exemplo: Pedro andou dois metros. Aqui, ndo sabemos onde esta pedro, sabemos
apenas que ele andou dois metros. Num plano, isso indica que ele estd em qualquer 1Ugar
dentro de um circulo de raio 2.

Agora Imagine este outro exemplo: Pedro saiu de sua casa e foi até a sua escola. Perceba
que aqui sabemos exatamente onde estava pedro e onde ele estd agora. Mas nao sabemos o
quanto ele andou até chegar na escola (isto é, nao sabemos a distancia que ele percorreu).
Com as defini¢oes acima, podemos concluir que: O Deslocamento pode ser nulo, mesmo que
a distancia percorrida seja diferente de zero.

Resposta: (d) O deslocamento pode ser nulo mesmo que a distancia percorrida seja diferente
de zero.

Autores: Arthur Uchoa e Thiago Falcao 14
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Questao 19. E comum em obras da ficgao cientifica a presenca de naves que simulam uma
"gravidade artificial’ para os astronautas dentro dela. Pensando nisso, foi criada a OAJ-RUG, um
prototipo de estac@o espacial cilindrica que produz esse efeito girando com frequéncia angular w.
Considere trabalhar no referencial girando com a estagao espacial. Neste referencial, um astronauta
estd inicialmente em repouso no chao, voltado na diregao em que a estacao espacial esta girando. O
astronauta salta verticalmente em relagao ao chao da estagao espacial, com uma velocidade inicial
menor que a velocidade do chao. Logo apés sair do chao, o movimento do astronauta, em relacao ao
chao da estagao espacial;

(a) Sempre tem uma componente de aceleracao direcionada ao chéo, e eles pousam no mesmo ponto
de onde saltaram.

(b) Sempre tem uma componente de aceleragdo direcionado ao chao e eles pousam na frente do
ponto de onde saltaram.

(¢) Sempre tem uma componente de aceleragio direcionado ao chdo e eles pousam atrds do ponto
de onde saltaram

(d) Tem uma componente de aceleracao direcionado para longe do chéo e eles pousam atrds do
ponto de onde saltaram.

(e) Tem aceleragio zero em relagio ao chéo e o astronauta nunca mais chega ao chéo.

Solugao:

Primeiramente, devemos notar que a aceleragao do astronauta é direcionada radialmente para
longe do eixo de rotacao e em direcao ao chao da nave devido & forga centrifuga que aparece
quando olhamos o no referencial da nave, o que exclui as opcoes de resposta D e E.

A segunda parte do problema é um pouco mais complicada. Trabalharemos no referencial
inercial da estacao espacial. No instante em que o astronauta salta, desenhamos um ponto
no chéo abaixo dele. Agora, rastreamos os caminhos do astronauta e do ponto. Ambos se
movem a uma velocidade constante, mas o astronauta segue um caminho em linha reta, que
é uma corda na secao transversal circular da estacao espacial, enquanto o caminho do ponto
é um arco. Como uma corda subtende um angulo maior que um arco de igual comprimento,
o astronauta viaja mais longe e deve pousar na frente do ponto. Assim, a resposta é B.
Resposta: b) sempre tem uma componente de aceleragao direcionado ao chao e eles pousam
na frente do ponto de onde saltaram.

Questao 20. A visao é um dos sentidos mais complexos e importantes para os seres humanos.
Considere as afirmagoes a seguir sobre o processo de formacgao da visao. Qual delas é verdadeira?

(a) A imagem formada na retina é transmitida diretamente ao cérebro sem qualquer inversio.

(b) A pupila é a estrutura do olho que converte a luz em sinais elétricos que o cérebro pode inter-
pretar.

(¢) A imagem que se forma na retina é invertida, e o cérebro a interpreta corretamente, percebendo-a
na posi¢ao normal.

(d) O cristalino é responsdvel apenas pela protecdo do olho, sem participagdo na focalizagdo da
imagem.

(e) A cérnea é responsivel por ajustar o foco da imagem, mudando de forma para ver objetos em
diferentes distancias.
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Solucao do simulado OBF
Ampulheta do Saber

Solugao:
(a) Falso. A imagem formada na retina é invertida devido ao processo de refragao da luz
pelas lentes do olho.
(b) Falso. A pupila controla a quantidade de luz que entra no olho; a retina é a estrutura
que converte a luz em sinais elétricos.
(¢) Verdadeiro. A imagem que se forma na retina é de fato invertida, e o cérebro processa
essa imagem para que percebamos na orientacao correta.
(d) Falso. O cristalino (ou lente) ajuda a focalizar a luz na retina, ajustando-se para ver
objetos em diferentes distancias (acomodagao).
(e) Falso. A cérnea contribui para a refragdo da luz, mas nao ajusta o foco mudando de
forma; essa funcao é principalmente do cristalino.
Resposta: c¢) A imagem que se forma na retina é invertida, e o cérebro a interpreta correta-
mente, percebendo-a na posi¢ao normal.
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